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Ο Νίκος Καζαντζάκης την Άνοιξη του 1957 στην Αντίπολη της Γαλλίας
(φωτογραφία Kimon Friar)



 Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α  Ε Κ Δ Ο Τ Η  

Η Αναφορά στον Γκρέκο αποτελεί ένα καθαρά αυτοβιογραφικό έργο του Νίκου 
Καζαντζάκη. Η ιδέα της συγγραφής του βιβλίου αυτού αποκρυσταλλώθηκε ήδη 
από το 1929 –όπως ομολογεί ο ίδιος ο κρητικός στοχαστής και λογοτέχνης στον 
αγαπημένο του φίλο Παντελή Πρεβελάκη.

Το έργο εκδόθηκε για πρώτη φορά το 1961 μετά τον θάνατο του Κα ζα-
ντζάκη. Από το 1964 μέχρι και σήμερα ανέλαβαν την έκδοση του αυτοβιογρα-
φικού έργου –όπως και του συνόλου της εργογραφίας του κρητικού συγγρα-
φέα– οι Εκδόσεις Καζαντζάκη, ο εκδοτικός οίκος που ίδρυσε το 1964 η πιστή 
σύντροφος του συγγραφέα, Ελένη Καζαντζάκη, προκειμένου να διασφαλίσει 
την πιστότητα και την εγκυρότητα των απάντων του μεγάλου έλληνα λογο-
τέχνη.

Η διεθνής απήχηση και η διαχρονική ανταπόκριση του έργου του Νίκου 
Καζαντζάκη αποδεικνύεται από την πληθώρα των εκδόσεών του σε ξένες 
γλώσσες και διαλέκτους. Δίκαια αναγνωρίζεται ως ένας από τους σημαντικό-
τερους σύγχρονους έλληνες λογοτέχνες και ο πλέον πολυμεταφρασμένος νεο-
έλληνας συγγραφέας παγκοσμίως. Το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου (ΕΚΕΒΙ) έχει ήδη 
καταγράψει περισσότερες από 580 εκδόσεις ξένων μεταφράσεων έργων του 
κρητικού συγγραφέα σε πάνω από 40 γλώσσες διεθνώς. Ο αριθμός των μετα-
φράσεων διαρκώς αυξάνεται, ξεπερνώντας μέχρι σήμερα τις 1000 εκδόσεις και 
επανεκδόσεις των έργων του σε ξένες χώρες. Σχετικός λεπτομερής κατάλογος 
ανανεώνεται και ενημερώνεται από το Τμήμα Διεθνών Σχέσεων των Εκδόσεων 
Καζαντζάκη. 

Μέχρι σήμερα η Αναφορά στον Γκρέκο έχει μεταφραστεί στις ακόλου-
θες γλώσσες: Αγγλικά, Αλβανι κά, Αραβικά, Βουλγαρικά, Γαλλικά, Γερμανικά, 
Γεωργιανά, Ισπανικά, Ιταλικά, Κι νέ ζικα, Κορεάτικα, Κροατικά, Ουγγρικά, 
Ολλανδικά, Περσικά, Πολωνικά, Πορ το γαλικά, Ρουμανικά, Ρωσικά, Σλοβενικά, 
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Σουηδικά, Τουρκικά, Τσεχικά, Φι λαν δικά και στη γλώσσα της νοτιοδυτικής 
Ινδίας, Μαλαγιαλάμ (Malayalam).

Η παρούσα έκδοση αποτελεί την πρώτη σύγχρονη απόδοση του έργου του 
έλληνα ποιητή και λογοτέχνη, την επιμέλεια του οποίου ανέλαβε με αγάπη 
και σεβασμό ο Επιστημονικός Σύμβουλος των Εκδόσεων Καζαντζάκη, Νίκος 
Μαθιουδάκης, διδάκτορας Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας και Λογοτεχνικής 
Υφολογίας, ο οποίος είναι εξειδικευμένος μελετητής της γλώσσας και του 
ύφους του Νίκου Καζαντζάκη.

Η σύγχρονη στρατηγική των Εκδόσεων Καζαντζάκη προσανατολίζεται 
από τη μία πλευρά προς την επιστημονική και τεκμηριωμένη προσέγγιση της 
εργογραφίας του κρητικού λογοτέχνη, με κύριο μέλημα τον απόλυτο σεβασμό 
στη συγγραφική βούληση του Καζαντζάκη και από την άλλη πλευρά προς την 
ψηφιοποίηση του συνόλου του έργου του, με βασικό στόχο τη δημιουργία ηλε-
κτρονικών βιβλίων (e-books), τα οποία θα είναι συμβατά με όλες τις ψηφιακές 
πλατφόρμες.

Η Νέα Αναθεωρημένη Σύγχρονη Έκδοση των βιβλίων του Νίκου 
Καζαντζάκη αποτελεί μια ιστορικά καινοτόμα πρωτοτυπία για τα ελληνικά εκ-
δοτικά χρονικά, αφού για πρώτη φορά επιχειρείται η σχολιασμένη έκδοση με 
επιστημονική εισαγωγή και εμπλουτισμένο επίμετρο της εργογραφίας ενός 
κλασικού συγγραφέα παγκόσμιας εμβέλειας, καθώς και η ηλεκτρονική έκδο-
ση των απάντων ενός νεοέλληνα λογοτέχνη.

Σχετικά με τη νέα έκδοση του έργου Αναφορά στον Γκρέκο, θερμά ευχα-
ριστούμε τη Μαρίνα Γρηγοροπούλου, Διδάκτορα Γενικής & Συγκριτικής 
Γραμματολογίας του Πανεπιστημίου Paris III-Sorbonne Nouvelle, για την  
ενδιαφέρουσα και κατατοπιστική εισαγωγή της, την οποία συνέθεσε ειδικά για 
την παρούσα έκδοση. 

Επίσης, θα ήθελα να εκφράσω τις ολόθερμες ευχαριστίες των Εκδόσεων 
Καζαντζάκη προς τη Διευθύντρια του Μουσείου Νίκου Καζαντζάκη, Βαρβά-
ρα Τσάκα, και τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου του Μουσείου, 
Στέλιο Ματζαπετάκη, καθώς και τον Πρόεδρο της Διεθνούς Εταιρείας Φίλων 
Νίκου Καζαντζάκη, Γιώργο Στασινάκη, για την ευγενή συνεργασία τους 
σε διαφόρους τομείς, η οποία εγκαινιάζει μια νέα εποχή αναγέννησης της 
εκδοτικής παραγωγής στο έργο του Νίκου Καζαντζάκη, αναδεικνύοντας ως 
πρωταρχικό μέλημα τη διάσωση και διάδοση της πολιτισμικής μας κληρο-
νομιάς.

Συμπληρωματικά, σημειώνω ότι στο Επίμετρο του βιβλίου παρατίθενται 
ένα κείμενο του αείμνηστου πατέρα μου, Πάτροκλου Σταύρου, καθώς και ένα 
σημείωμα επιμέλειας του Νίκου Μαθιουδάκη. Η προσθήκη εισαγωγής και 
επιμέτρου στην παρούσα σχολιασμένη έκδοση αποτελεί σημαντικό παράγο-
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ντα στην πρόσληψη και κατανόηση του έργου, καθώς έτσι προσφέρεται στον  
σύγχρονο αναγνώστη η εξαιρετικά σπάνια ευκαιρία να προσεγγίσει το κείμε-
νο συγκριτικά και επιστημονικά.

ΝΙΚΗ ΣΤΑΥΡΟΥ

Διευθύντρια
των Εκδόσεων Καζαντζάκη
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